

अपनी परेशानियों की वजह दूसरों को मासे खुद की परेशानी कम नहीं होगी।
- अज्ञात



आखिर कोर्ट से जमानत मिल गई

सुशांत के रूप में एक प्रतिभाशाली अभिनेता का असमय जाना निश्चय ही दुखद और दुर्भाग्यपूर्ण था लेकिन इस घटना के बाद विभिन्न तबकों से जिस तरह की प्रतिक्रियाएं आनी शुरू हुईं और फिर घटनाक्रम जैसा बनता गया, उस पर बाद में ठहरकर सोच-विचार करना होगा।

ममता शाह।

ड्रग्स मामले में करीब एक महीना जेल में बिताने के बाद ऐक्ट्रेस रिया चक्रवर्ती को आखिर बॉम्बे हाईकोर्ट से जमानत मिल गई। बॉलिवुड ऐक्ट्रेस सुशांत सिंह राजपूत की रहस्यमय मौत ने न केवल ऐक्ट्रेस के मित्रों-परिजनों और उनके लाखों प्रशंसकों को बल्कि दो राज्यों की पुलिस और सरकार के साथ-साथ कई केंद्रीय एजेंसियों को भी लंबे समय तक उलझाए रखा है। सुशांत के रूप में एक प्रतिभाशाली अभिनेता का असमय जाना निश्चय ही दुखद और दुर्भाग्यपूर्ण था लेकिन इस घटना के बाद विभिन्न तबकों से जिस तरह की प्रतिक्रियाएं आनी शुरू हुईं और फिर घटनाक्रम जैसा बनता गया, उस पर बाद में ठहरकर सोच-विचार करना होगा। फिलहाल यहां इतना ही कहा जा सकता है कि इस पूरे

प्रकरण में जिस तरह सारा ध्यान एक व्यक्ति पर केंद्रित हो गया, उससे एक गलत परंपरा की शुरुआत हो सकती है। अभी काफी हद तक स्पष्ट हो गया है कि सुशांत सिंह राजपूत के साथ लगभग एक साल से लिव-इन में रह रही उनकी गर्लफ्रेंड रिया चक्रवर्ती पर कुछ ऐसे आरोप भी लगाए गए जिनका कोई ठोस सबूत अभी तक नहीं मिल पाया है।

हत्या और पैसे की हेराफेरी के आरोपों की जांच के क्रम में कुछ पुराने वॉट्सऐप चैट्स के जरिए उन पर ड्रग्स खरीदने में प्रत्यक्ष या परोक्ष भूमिका निभाने के नए आरोप लगे, जिनमें उनकी गिरफ्तारी हुई और जमानत न मिलने की वजह से एक महीना जेल में रहना पड़ा। ड्रग्स से जुड़े मामलों में कई हाईकोर्ट अतीत में यह व्यवस्था दे चुके हैं

कि अगर जब्त नशीले पदार्थों की मात्रा ज्यादा न हो और व्यावसायिक इस्तेमाल का मकसद न पुष्ट हो रहा हो तो जमानत दे दी जानी चाहिए। एक पखवाड़ा भी नहीं हुआ जब स्पेशल एनडीपीएस कोर्ट ने मुंबई में ही कथित तौर पर नशे के कारोबार से जुड़े तीन लोगों को इस आधार पर जमानत दे दी कि उनके पास से बरामद माल की मात्रा मध्यम (इंटरमीडिएट) थी। लेकिन रिया चक्रवर्ती के पास से तो ड्रग्स की कोई भी मात्रा बरामद नहीं हुई थी। बावजूद इसके उनके खिलाफ कानून की इतनी कड़ी धाराएं लगाई गईं कि निचली अदालतों के लिए जमानत देना मुश्किल हो गया। आम धारणा यही है कि जिन मामलों

में अपराध गंभीर न हो और सबूतों से छेड़छाड़ का डर न हो, उनमें जमानत देने पर उदारता से विचार होना चाहिए। बॉम्बे हाईकोर्ट ने रिया को जमानत देकर इस मामले में अच्छी मिसाल पेश की है। जमानत के साथ कुछ महत्वपूर्ण शर्तें जोड़कर हाईकोर्ट ने इस आशंका को लगभग समाप्त कर दिया है कि बाहर आने के बाद रिया गवाहों को प्रभावित कर सकती है।

हालांकि इसके बावजूद एनसीबी ने संकेत दिया है कि इस फैसले के खिलाफ वह सुप्रीम कोर्ट में अपील करेगा। बेशक उसे ऐसा करने का अधिकार है, लेकिन एक जिम्मेदार सरकारी एजेंसी को अपने कार्यों से समाज में ऐसा कोई संदेश नहीं जाने देना चाहिए कि वह किसी खास व्यक्ति के पीछे पड़ी हुई है।

मानसिक विचारधारा

अशोक वोहरा। आप कुछ ऐसा कर रहे हो जो आपको जरा भी पसंद ना हो तो उसे एक और बार करने की कोशिश कीजिये, इससे आपकी मानसिक विचारधारा बदलेंगी। जिसमें आप जानते हो की आपको वह काम करना पसंद नहीं लेकिन बार-बार करते रहने से उसमें आपकी रुचि निर्माण होते चली जाती है। सफलता के रास्ते पर कई मुकाम ऐसे आएंगे जब आपको काम करने के लिए कोई उत्साह नहीं होगा। जो काम पहले आपको बहुत अच्छा लगता था वह करने में आपको इतना मजा नहीं आएगा। ऐसे हालत में आपका मनोबल बढ़ने के लिए और खुदको प्रोत्साहित रखने के लिए आपको यह आदत डालनी होगी। कुछ भी करते वक़्त खुद की तरफ से कुछ एक्स्ट्रा करने की कोशिश करें। सफल लोगों की यह आदत आपको निजन्तम में बहुत आगे ले जाएगी।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

समन्वय पर जोर

निस्संदेह नए श्रम कानूनों से भारत की श्रम संबंधी वैश्विक रैंकिंग में सुधार होगा और भारत को इसके बहुआयामी फायदे मिलेंगे। श्रम कानूनों में नए बदलाव का मतलब श्रमिकों का संरक्षण समाप्त करना ही नहीं, उद्योग-कारोबार के बढ़ने की संभावना को गतिशील करके उद्योगों में नए श्रम अवसर निर्मित करना भी है। उद्योग जगत को भी समझना होगा कि नए श्रम कानूनों के मद्देनजर श्रमिकों को खुश रखकर ही उद्योगों को तेजी से आगे बढ़ाया जा सकेगा। सरकार को अधिकतम प्रयास करना होगा कि श्रम और पूंजी के हितों में समन्वय बना रहे। दुनिया के आर्थिक और श्रम संगठन बार-बार कहते रहे हैं कि श्रम सुधारों से ही भारत में उद्योग-कारोबार का तेजी से विकास हो सकेगा। यदि हम श्रम को शामिल कर विभिन्न मापदंडों पर बनाई गई वैश्विक रैंकिंग को देखें तो पाते हैं कि भारत उनमें अभी बहुत पीछे है। विश्व बैंक की कारोबार सुगमता रैंकिंग 'इज ऑफ डूइंग बिजनेस' 2020 में भारत 63वें स्थान पर रहा है। वर्ल्ड इकॉनॉमिक फोरम (डब्ल्यूईएफ) के ग्लोबल सोशल मोबिलिटी इंडेक्स 2020 के तहत वैश्विक सामाजिक सुरक्षा की रैंकिंग में भारत 82 देशों की सूची में 76वें क्रम पर है। ग्लोबल इकॉनॉमिक फ्रीडम इंडेक्स 2020 में भारत 105वें स्थान पर है। इसी तरह विश्व आर्थिक मंच के वैश्विक प्रतिस्पर्धा सूचकांक 2019 में 140 देशों की अर्थव्यवस्थाओं में भारत 58वें स्थान पर है। आशा करें कि देश तेजी से आर्थिक व औद्योगिक विकास के लिए नए श्रम कानूनों के तहत चार चमकीली श्रम संहिताओं से उत्पादन वृद्धि, निर्यात वृद्धि, रोजगार वृद्धि और ऊंची विकास दर के लक्ष्यों को प्राप्त करने की उगार पर आगे बढ़ेगा और इससे भारत वैश्विक उद्योग-कारोबार के क्षितिज पर भी अपनी नई पहचान बनाने में कामयाब होगा।

कोविड-19 की चुनौतियों और भारत के लिए वैश्विक उद्योग-कारोबार के बढ़ते मौकों को ध्यान में रखते हुए नए श्रम कानून नियोजित, कर्मचारी तथा सरकार, तीनों के लिए फायदेमंद सिद्ध हो सकते हैं।

श्रमिकों को सहूलियतें

जयंतिलाल भंडारी।

हाल ही में संसद ने तीन प्रमुख श्रम सुधार विधेयक- इंडस्ट्रियल रिलेशन कोड 2020, ऑक्युपेशनल सेफ्टी, हेल्थ एंड वर्किंग कंडिशन कोड 2020 और कोड ऑन सोशल सिक्योरिटी 2020 पारित किए, जो राष्ट्रपति के हस्ताक्षर के बाद कानून बन गए। कोविड-19 की चुनौतियों और भारत के लिए वैश्विक उद्योग-कारोबार के बढ़ते मौकों को ध्यान में रखते हुए नए श्रम कानून नियोजित, कर्मचारी तथा सरकार, तीनों के लिए फायदेमंद सिद्ध हो सकते हैं। इंडस्ट्रियल रिलेशन कानून के तहत सरकार भर्ती और छंटनी को लेकर कंपनियों को ज्यादा अधिकार देगी। अभी तक 100 से कम कर्मचारियों वाली कंपनियों को छंटनी या यूनिट बंद करने से पहले सरकार की मंजूरी नहीं लेनी पड़ती थी। अब यह सीमा बढ़ाकर 300 कर्मचारी कर दी गई है। इससे औद्योगिक मुश्किलों के दौर में बड़ी कंपनियों के लिए कर्मचारियों की छंटनी करना और कारखाना/ऑफिस बंद करना आसान होगा।

नए श्रम कानूनों से देश के संगठित और असंगठित, दोनों ही श्रेणी के श्रमिकों को कई प्रकार की नई सुविधाएं मिलेंगी। असंगठित क्षेत्र में काम करने वाले श्रमिकों के लिए सामाजिक सुरक्षा फंड का निर्माण किया जाएगा। देश के



सभी जिलों और खतरनाक क्षेत्रों में काम करने वाले श्रमिकों को अनिवार्य रूप से कर्मचारी राज्य बीमा निगम (ईएसआईसी) की सुविधा से लाभान्वित किया जाएगा। सेल्फ असेसमेंट के आधार पर असंगठित क्षेत्र के श्रमिक अपना इलेक्ट्रॉनिक पंजीयन करा सकेंगे। घर से काम पर आने-जाने के दौरान दुर्घटना होने पर कर्मचारी हर्जाना पाने का हकदार होगा। महिला श्रमिक अपनी इच्छा से रात की पाली में भी काम कर सकेंगी। फिक्स्ड टर्म स्टाफ को भी स्थायी श्रमिकों की तरह सारी सुविधाएं मिलेंगी। यहां तक कि एक साल के कांट्रैक्ट पर काम करने वाले कर्मचारी को भी ग्रैज्युटी जैसी सुविधा मिलेगी। अभी कम से कम पांच साल काम करने पर ही ग्रैज्युटी का लाभ मिलता है।

इतना ही नहीं, सभी श्रमिकों को नियुक्ति पत्र देना अनिवार्य होगा। उनके वेतन का डिजिटल

भुगतान करना होगा। साल में एक बार सभी श्रमिकों का हेल्थ चेकअप भी अनिवार्य बना दिया गया है। प्रवासी मजदूरों का डाटा रखने के लिए लेबर ब्यूरो बनाया जाएगा जिसके पास सभी प्रवासी श्रमिकों की विस्तृत जानकारी होगी। सभी राज्यों व विभागों से प्रवासी मजदूरों का डाटा लिया जाएगा। नए कानून के तहत सभी प्रवासी श्रमिकों को साल में एक बार अपने मूल निवास पर जाने के लिए सरकार की तरफ से सुविधा मुहैया कराई जाएगी।

उद्यमियों के लिए उनका कारोबार आसान बनाने के उद्देश्य से भी इसमें कई प्रावधान लाए गए हैं। उन्हें यूनिट चलाने के लिए अब सिर्फ एक पंजीयन कराना होगा। अभी तक उन्हें छह प्रकार का पंजीयन कराना होता था। उद्यमियों को सभी प्रकार की श्रम संबंधी संहिता के पालन को लेकर सिर्फ एक रिटर्न दाखिल करना होगा। अभी तक आठ रिटर्न दाखिल करने पड़ते थे। श्रम इंस्पेक्टर बिना बताए यूनिट के निरीक्षण के लिए नहीं जाएंगे। फेसलेस तरीके से यूनिट का रैंडम निरीक्षण किया जाएगा। श्रम संहिताओं के तहत नियमों का अनुपालन नहीं करने को लेकर अधिकतम सजा सात साल से घटाकर तीन साल की गई है। इसके अलावा अदालतों द्वारा नियोजितों पर लगाए जाने वाले जुर्माने का 50 प्रतिशत लाभ कर्मचारियों को मिलेगा। यह अदालत द्वारा उपलब्ध कराई जाने वाली क्षतिपूर्ति के अलावा होगा।

सूडोकू बवाताल- 5497		***** हरिवर	
	8		4
1			9
3		2	5
	1		8
	5		4
7		9	
6		3	2
9			1
	8		7

सूडोकू बवाताल- 5496 का हल	
6	3 8 5 2 1 4 7 9
7	9 1 4 6 3 5 8 2
2	4 5 7 9 8 6 3 1
9	1 3 2 5 4 8 6 7
4	6 2 8 1 7 9 5 3
5	8 7 6 3 9 1 2 4
3	2 4 1 8 5 7 9 6
8	7 6 9 4 2 3 1 5
1	5 9 3 7 6 2 4 8

अपना ब्लॉग

श्रम सुधारों के तहत ऐसे कदम मोहन। उल्लेखनीय है कि कोविड-19 की चुनौतियों के बीच विभिन्न राज्य सरकारों के द्वारा भी श्रम सुधारों के तहत कई ऐसे कदम उठाए गए हैं जिनमें अधिक उत्पादन और नई स्थापित होने वाली इकाइयों को श्रम कानूनों के अनुपालन में काफी छूट दी गई है। खास तौर से उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, गुजरात, असम, महाराष्ट्र, ओडिशा और गोवा आदि राज्यों ने श्रम सुधार की दिशा में महत्वपूर्ण फैसले किए हैं। विभिन्न राज्य सरकारों के द्वारा कारखाने का लाइसेंस लेने की शर्तों में भी ढील दी गई है। कारखाना अधिनियम 1948 और औद्योगिक विवाद अधिनियम 1947 के अधिकांश प्रावधान लागू किए जाने में भी बड़ी रियायतें दी गई हैं। उत्पादन बढ़ाने के लिए कई राज्यों ने उत्पादन इकाइयों में काम के घंटों को 8 से बढ़ाकर 12 कर दिया है।

वोट डालते पर कह रहा है पहले वाले वोट की बिक्री का पैसा मुझे भी चाहिए ...

